

我國在日本市場 競爭力分析

吳進泰

我國近年對日貿易逆差的警訊頻傳，
然貿易逆差的背後隱含的是
我對日本零組件與技術的依賴仍深，
為何必須進口那麼多日本產品？
何以無法打開對日出口關卡？
究竟我國在日本市場競爭力如何？
在在都是我國亟待解開的迷思……

前言

去年（82年）我國對日出口金額為8969百萬美元，進口為23191百萬美元逆差達14,222百萬美元。79年對日逆差僅7,660百萬美元，短短三年，對日貿易逆差成長了一倍。雖然政府極力要降低對日貿易逆差，但這幾年來成效並不理想。這種鉅額入超及我國產業長期對日本技術及零組件的依賴，在國內常造成許多人士之不滿，然而在目前的國際貿易體制下，雙邊貿易收支本來就沒有平衡的必要，我國對不少其他國家以及對所有國家合計亦有

鉅額的出超，因此對日本逆差的問題應不是我們關心的重點。我們更應該關心的是為什麼我們必須進口那麼多日本產品，為什麼我們對日本的出口無法順利拓展，而使我國在日本之占有率節節下降，以及我國目前對日本零組件及技術的依賴是否會阻礙我國未來的經濟發展。我們要研究的是消除這些不利因素的策略，而不一定是要降低對日本貿易之逆差。

以下將分析我國對日貿易逆差主要是由那些產品構成，以便了解，對日逆差的原因。另外，還要分析我國在日本市場占有率下降的原

因。

造成我國對日貿易逆差之主要產品

由表1，可知，我國對日貿易發生逆差產品主要以16類（即機器及機器用具，電機設備及零件，錄音機及聲音重放機）為主，去年逆差高達8989百萬美元，占整個逆差的63.1%，其他較大有第6類，占14.1%，第15類占12.9%，第17類占12.5%，而這些逆差較大的產品最近這幾年逆差有逐漸擴大的跡象。而由這些產品主要集中在中間原料及機械及運輸設備來看，這層關係短期之內也不易改善。由於這些產